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מרכז מורים ארצי למו"ט בחט"ב, מכון ויצמן
קורס מנחי מיומנויות ארצי תשס"ו

מודולה להקניית מיומנויות טבלה בכיתה ח' 
שרה רוזן (מחוז מרכז) ודורית שיזף (מחוז ת"א)
פעילות יישום מס' 2- מדריך למורה
הדגרה מלאכותית
1. מטרת הפעילות - יישום המיומנויות שהוקנו בשלב ההמשגה:
· זיהוי וניתוח משתנים בטבלת חקר
· הפקת מידע מטבלת חקר 
· ניתוח ופירוש ההבדלים בין נתונים בודדים וקבוצות נתונים
· הסקת מסקנות מטבלת חקר דו-משתנית ורב-משתנית.

      2. הידע המוקדם הנדרש בתחום המיומנויות:
· יכולת לקרוא טבלה ולהבין את רכיביה
· זיהוי המשתנים בטבלה.
· הבנת ההבדל בין גורם משפיע (בלתי תלוי) לגורם מושפע (תלוי) ויכולת לזהות אותם.  

· הסקת מסקנות מטבלת חקר. 

3. משך הפעילות: 
1-2 שיעורים בכיתה, כולל לימוד המושגים וההקשרים התוכניים.

4. העשרה - ניתן לפתח את הנושא ולשוחח עם התלמידים על יישומים שונים של הדגרה מלאכותית, אליהן יוכלו להתחבר מבחינה רגשית. ניתן לבר בכל אחד מהם מהן מטרות ההדגרה, התוצאות וההשלכות:
ריבוי תוכים - ריבוי ציפור מיובאת, החיה בארץ תנאי שבי. בתנאי שבי אינה מגיעה לריבוי מקסימלי, כי בתנאי שבי קשה לספק לה את התנאים המיטביים לריבוי. 
מקורות מידע:
חיקוי של הטבע בתהליך ההדגרה
http://www.parrots.co.il/modules.php?name=News&file=article&sid=94

 HYPERLINK "http://forums.nana.co.il/Article/?ArticleID=109396"   )
        לא רוצות לדגור
       http://www.dmp-engineering.com/hebrew/article1.html
      
      הצלת עופות דורסים - הדגרת ביצים נטושות של עופות בסכנת הכחדה במטרה לשמור על 
      גודל האוכלוסייה הטבעית או להגדילה. 
      מקורות מידע:
      בז אדום- בגן החיות התנ"כי בירושלים
      http://www.snunit.k12.il/sachlav/zoo/main/upload/month/july.html
       איך נציל את הבז האדום? גלילאו מרץ 2002.

   אפשר להוסיף עוד שאלת תוכן ליישום הידע בנושא הגורמים המשפיעים על בקיעת     ביצים ודרך קביעת הגורמים האופטימאליים. אולי לקשר להקמת גרעיני רביה של 
  עופות בסכנת הכחדה.
5. תשובון
לשאלות על טבלה 1: 
א.מהו המשתנה הבלתי תלוי (הגורם המשפיע)?
     טמפרטורה
ב.מהו המשתנה התלוי (הגורם המושפע)?
    שיעור הבקיעה של הביצים
ג. באיזו טמפרטורה היה שיעור הבקיעה הכי גבוה?

    בטמפ' 37.5 מעלות צלזיוס
ד. באיזו טמפרטורות התקבל שיעור בקיעה נמוך מ 20%?
    בטמפ' 35.2 מעלות צלזיוס
ה. מהי המסקנה הנובעת מתוצאות הניסוי?
    הטמפרטורה המיטבית להתפתחות העוברים בביצים היא 37.5 מעלות צלזיוס.
    ככל שטמפ' ההדגרה עולה עד לטמפרטורה המיטבית, שיעור הבקיעה עולה, ככל 
    שטמפ' ההדגרה יורדת מהטמפרטורה המיטבית שיעור הבקיעה  יורד.
  
לשאלות על טבלה 2: 

א.  מהו המשתנה הבלתי תלוי (הגורם המשפיע)?
     לחות
ב. מהו המשתנה התלוי ? (הגורם המושפע)
    שיעור הבקיעה של הביצים

ג. מהי המסקנה הנובעת מתוצאות הניסוי?

 הלחות המיטבית להתפתחות העוברים בביצים היא 60 אחוז. 
ככל שהלחות עולה עד ללחות המיטבית, שיעור הבקיעה עולה, וככל שהלחות יורדת מהלחות המיטבית, שיעור הבקיעה יורד.


לשאלות על טבלה 3: 

	חמצן
(באחוזים)
	שיעור הבקיעה
באחוזים

	
	

	14
	40

	15
	50

	16
	56

	18
	70

	22
	80

	26
	79

	38
	70

	50
	50



א. מהי המסקנה הנובעת מתוצאות הניסוי?
   ריכוז  החמצן המיטבי להתפתחות העוברים בביצים הוא % 22.  
   ככל שריכוז החמצן עולה עד לריכוז המיטבי, שיעור הבקיעה עולה, ככל שריכוז החמצן יורד 
   מהריכוז המיטבי, שיעור הבקיעה יורד.
ב. באיזה ריכוז חמצן יתקבל אחוז בקיעה נמוך מ 50%?
   בריכוז חמצן של % 14 שיעור הבקיעה היה % 40 .
לשאלות על טבלה 4: 

א. מהו שיעור הבקיעה הצפוי בכל אחת מהמדגרות? (רשום בעמודה נוספת).
(היעזר בתוצאות המוצגות בטבלאות התוצאות של ניסויים 1-3)

	      התנאים

מדגרה
	טמפרטורה
(במעלות צלזיוס)
	לחות
(באחוזים)
	חמצן
(באחוזים)
	שיעור הבקיעה

(באחוזים)

	מדגרה א
	37.5
	60
	14
	40

	מדגרה ב
	37.5
	60
	22
	80

	מדגרה  ג
	39.5
	60
	22
	20

	מדגרה ד
	37.5
	10
	22
	32


ב. באילו מדגרות יהיה שיעור הבקיעה נמוך מ-50%? 
    א, ג, ד

    הסבר מדוע לא ניתן להגיע במדגרות אלו לשיעור בקיעה גבוה יותר. 
   בכל אחת מ- 3 המדגרות האלו, חלק מהגורמים אינם מיטביים להתפתחות העוברים בביצים 
   ולכן שיעור הבקיעה נמוך.

6. תיווך למתקשים:
במידה ותלמידיך יתקשו בהתמודדות עם סעיף 2 במטלה (טבלה 4), תוכל להוסיף פעילות תיווך:
(התשובון מוצג בפונט אדום , רק למורה)
לתלמיד:
אם הינך מתקשה להשיב לשאלות,  נקוט בצעדים הבאים:
א. זיהוי התנאים האופטימאליים (על פי שיעור הבקיעה המקסימלי).
בדוק ורשום מהם התנאים האופטימליים בכל אחד משלושת ניסויים, 1-3:

	ניסוי 

	הגורם הנחקר
בניסוי
	שיעור הבקיעה המקסימלי בניסוי (באחוזים) 
	מסקנה: 
הערך המיטבי (האופטימלי) של הגורם הנבדק

	1
	טמפרטורה
(במעלות צלזיוס)
	79
	37.5

	2
	לחות
(באחוזים)
	81
	60%

	3
	חמצן
(באחוזים)
	80
	22%



ב. זיהוי התנאים שאינם אופטימליים ורישום שיעור הבקיעה הצפוי בתנאים אלו.

בדוק בכל אחת מהמדגרות  - אילו תנאים אינם אופטימליים ומהו שיעור הבקיעה בהם.

	
	גורמים שאינם אופטימליים
	שיעור בקיעה בערך זה

	מספר מדגרה
	שם הגורם
	ערך לא אופטימלי

(אחוז, OC)
	

	א'
	חמצן
	14
	40

	ב'
	
	אין 
	

	ג'
	טמפרטורה
	39.5
	20

	ד'
	לחות
	10
	32



ג. הצב את שיעור הבקיעה בטבלה 4.
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